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Sista striden för ett sovjetiskt 

kommunistparti  
 

Torgny Hinnemo är journalist och 

föreläsare. Han har bland annat arbetat 

som korrespondent och som UD:s 

analytiker för det forna Sovjetunionens 

numera suveräna stater  

 

Mark Tkatjuk är påtagligt rastlös när vi 

möts på ett kafé i Moldovas huvudstad 

ChiĸinŁu. Han mumlar något som ska 

föreställa en fråga om jag har något emot 

att han röker. Innan han avslutat meningen 

är han dock redan halvvägs till rökarnas 

rum där han får tända sin cigarrett. 

Vi minns båda ett samtal vi hade för snart 

nio år sen. Den då 35-årige universitets-

rektorn iförd en elegant kostym hade nyss 

blivit en inflytelserik person. Kommunist-

partiet, som han representerar, hade 

oväntat vunnit en jordskredsseger. Nu är 

han klädd i skinnjacka och har kommit 

raka vägen från en tvådagars turné bland 

partiorganisationer ute i landet. Efter 

parlamentsvalet i juli förra året har 

kommunisterna på nytt förpassats till rollen 

som opposition. Hans parti har nu utnyttjat 

sin möjlighet att ändå blockera majori-

tetens kandidat när parlamentet skulle välja 

president. Om det inte gjort det, riskerade 

kommunisterna att glömmas bort som en 

potentiell politisk kraft bland väljarna. När 

de nu å andra sidan bestämt sig för att 

ingen president alls är bättre än en som 

stöds av majoriteten, riskerar ekonomin i 

Moldova som redan är Europas fattigaste 

land att paralyseras. 

För Tkatjuk handlar det om hans 

kommunistparti liksom i Ryssland och 

Ukraina kan komma att reduceras till en 

relikt från Sovjetsamhället, utan chans att 

någon mer gång få bära regerings-

portföljer. Naturligtvis handlar det också 

om huruvida hans egen politiska karriär 

nått sitt slut redan innan han fyllt 44. 

Parlamentsvalet i Moldova 2001 blev en 

manifestation mot korruptionen. Den 

sittande regeringskoalitionen fick klä skott 

för den. I dess ställe fick kommunistpartiet 

absolut majoritet vilket gav det makt att 

utse sin ledare Vladimir Voronin till 

statsöverhuvud. Kommunisterna hade dock 

ont om erfarna politiker i de egna leden. 

Dessutom ansåg partiledningen att en del 

medlemmar var alldeles för mycket 

sovjetnostalgiker för att passa i en 

regering. Därför bjöds många som inte 

tillhörde partiet in att hjälpa till att styra 

landet. Den som höll samman allt inklusive 

det i grunden splittrade kommunistpartiet 

var Voronin. 

 

Parlamentsbyggnaden i Comrat 

 

Korruptionen minskade emellertid inte och 

Voronin och hans familj skodde sig själva 

under hans åtta år vid makten. Efter det 
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ordinarie parlamentsvalet 2009 behöll 

kommunisterna nätt och jämnt majoriteten 

men det räckte inte längre för att de 

ensamma skulle kunna utse landets 

president. När parlamentsledamöterna 

misslyckats att samla tre femtedelar bakom 

en kandidat till statschefsposten tvingades 

man gå till parlamentsval ännu en gång i 

juli samma år. Inför det valet lämnade 

talmannen Marian Lupu kommunisterna 

och hans nybildade parti fick 13 procent av 

rösterna. Därmed hade kommunisterna 

förlorat också den enkla majoritet som de 

behållit efter valet tre månader tidigare. 

Det finns likheter mellan den nuvarande 

händelseutvecklingen i Moldova och det 

som hände när Eduard Sjevardnadze 

tvingades avgå från presidentposten i 

Georgien i november 2003. Protester mot 

korruption och valfusk utmynnade då i det 

som kom att kallas Rosenrevolutionen. När 

situationen blev ohållbar hjälptes USA och 

Ryssland åt att övertala Sjevardnadze att 

avgå och därmed bana väg för den nuva-

rande presidenten Micheil Saakashvili. Till 

skillnad från Sjevardnadze behövde 

Voronin inte tvingas bort från president-

posten. Han avgick i konstitutionell 

ordning. Men han har därefter styrt sina 

kommunister i parlamentet så att det inte 

lyckas få ihop de 61 av totalt 101 

ledamöter som behövs för att utse en ny 

president. Voronins bud till den nya 

regimen är att kommunisternas röster 

måste betalas med garantier om att han inte 

berövas den förmögenhet han skaffat sig 

under åren som statschef.  

Likheten med Georgien består i att både 

Ryssland och väst ser Voronin som en 

förbrukad kraft och ser helst att Lupu blir 

president som den sittande majoriteten vill. 

Med sin närmast socialdemokratiska profil 

representerar han en medelväg mellan de 

nya marknadsliberalerna och det underfi-

nansierade sociala skyddsnät som kommu-

nisterna lämnat i arv.  

 

 

Arméuppvisning i Chisinau: 

 

Många såg avlägsnandet av Sjevardnadze 

som ett tecken på avspänning mellan USA 

och Ryssland, men inte alla. En av skep-

tikerna var Shalva Kupatadze som just 

hade pensionerats som chef för den 

militära säkerhetstjänsten i Georgien. Så 

här sa han till mig då: 

I Washington och Moskva måste de ju 

tänka tanken att relationerna kan bli 

sämre mellan dem någon gång i 

framtiden. Och då kan ju Georgien bli 

ett föremål för konflikt om de har delat 

ansvar. Därför tror jag att de kommer att 

försöka enas om vilka delar av landet 

som är den enes och den andres 

intressesfär. 

I augusti 2008 fick vi facit. USA och Nato 

förhöll sig passivt när Georgien och 

Ryssland hamnade i krig om provinsen 

Sydossetien och när på kuppen också 

Abchazien utropade sig självständigt från 

Georgien. 

Lika lite som i fallet Georgien är det sagt 

att Ryssland och väst lagt sina ambitioner 

att dra i olika inrikespolitiska trådar i 

Moldova åt sidan. Spänningarna inom det 

moldoviska samhället blev synliga vid de 

demonstrationer som följde efter det första 

av valen 2009. Presidentpalatset 

stormades, ett par våningar plundrades och 

en rumänsk flagga placerades högst upp 

innan byggnaden också skadades av brand. 

http://ro.wikipedia.org/wiki/%C5%9Etefan_cel_Mare
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Det märkliga var att polisen stod hand-

fallen och tittade på,  när till en början 

ganska få personer tog sig in i byggnaden. 

Moldaviska journalister berättar för mig att 

en av deras kollegor som arbetar vid 

presidentens presstjänst blev förtvivlad när 

hon från gatan såg att plundrare tagit sig in 

i hennes arbetsrum. Hon virade en duk om 

huvudet för att inte avvika från de andra 

när hon tog sig upp till rummet för att 

rädda sina privata tillhörigheter. Den då 

sittande regeringen anklagade grannstaten 

Rumänien för att ha underblåst oron. 

Många månader senare, en timme efter att 

Tkatjuk lämnat mig på kaféet där han 

berättat om sin vånda, briserar en granat 

mitt i en folkmassa på ChiĸinŁus huvud-

gata ķtefan cel Mare. Närmare fyrtio 

personer skadas men som genom ett under 

dör ingen. Moldova har i stort sett varit 

förskonat från politiskt våld sedan inbör-

deskriget i början av 1990-talet men de 

senaste incidenterna har väckt oro. 

Inom Moldovas gränser finns en region, 

Transnistrien, som står utanför statens 

kontroll på samma sätt som Abchazien och 

Sydossetien i Georgien. Eftersom Trans-

nistrien inte gränsar till Ryssland är det 

mindre troligt att Ryssland någon gång i 

framtiden kommer att erkänna regionen 

som en egen stat. Därför har den trans-

nistriska ledningen satsat på att deras 

territorium (med knappt en halv miljon 

invånare) och resten av Moldova (med 3,5 

miljoner invånare) ska betraktas som två 

jämlika delar av en federation. Därmed 

skulle Transnistrien i praktiken kunna 

sköta sin inrikespolitik själv och lägga in 

veto mot utrikespolitiska beslut som dess 

ledning ogillar. 

Ryssland spelade dock en viktig roll när 

Transnistrien bröt sig loss och har ingen 

brådska att släppa ifrån sig sitt trumfkort. 

Den gamla sovjetarmén, som under rysk 

ledning fanns kvar i Transnistrien under 

inbördeskriget 1992, deltog inte i striderna 

men försåg den transnistriska sidan med 

vapen. I dag har resterna av armén status 

som fredsbevarare och motiverar också sin 

närvaro med att den ammunition och de 

vapen som Sovjetunionen lämnat efter sig 

inte får falla i fel händer. Ett enigt Mol-

dova inklusive kommunisten Voronin har 

krävt att trupperna dras bort. Ett antal 

stater, däribland Sverige, har sedan många 

år erbjudit sig att bekosta tågtransporterna 

av krigsmateriel till Ryssland där den kan 

förstöras. 

Ryssland, som har en stor ambassadbygg-

nad med Chisinaus kanske mest iögonfal-

lande fasadbelysning, torde dock vara 

intresserat av både säkerhetspolitiska och 

ekonomiska garantier om man en gång i 

framtiden ska vara beredd att dra tillbaka 

sina1 200 soldater. Ryssland vill ha 

otvetydiga garantier för att landet förblir 

alliansfritt. Moldova är också fortsatt 

intressant som ett transitområde för 

Rysslands handel med Balkan. 

En komplikation är att en majoritet av 

Transnistriens befolkning i dag inte är 

intresserad av att åter bli en del av 

Moldova som det var under de sista 45 

åren av Sovjetunionens existens. I 

samband med Sovjetunionens sönderfall 

uppstod oro för rumänsk nationalism bland 

de 35 procent av Moldovas befolkning som 

inte hade rumänska som modersmål. Även 

i Transnistrien var då de rumänskspråkiga 

den största etniska gruppen följd av 

ukrainarna. Den från Ryssland invandrade 

direktören Igor Smirnov och andra 

affärskretsar hade dock ett personligt 

intresse över att ta kontroll över 

Transnistrien där huvuddelen av den 

moldoviska industrin fanns. Av det skälet 

blev det bara i den här regionen som man 

tog till vapen för att bryta sig loss från 

Moldova. God hjälp fick Smirnov av 

frivilliga kosacker från Ryssland som var 

de mesta fruktade bland de moldoviska 

försvararna.  

I dag har många invånare i Transnistrien 

tröttnat på Smirnov och hans nygamla 

KGB som kallas MGB och hans affärs-

imperium. Men samtidigt har de större 

hopp om ekonomisk utveckling i samför-

stånd med Ryssland än med det utfattiga 
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Moldova. Det är också i ljuset av detta som 

man bör se IMF:s färska åtagande att låna 

ut 290 miljoner dollar för att täcka 

Moldovas budgetunderskott för 2009 och 

lika mycket för att spä på valutareserven. 

IMF:s klartecken har följts av utfästelser 

från EU och USA. EU har inte bara ett eget 

intresse av att hjälpa Moldova att komma 

ur sin misär med arbetslöshet och 

omfattande spridning av tuberkulos och 

HIV. Enda möjligheten att locka 

Transnistriens invånare att frivilligt 

återintegrera sig med Moldova består i att 

landet kan visa på en ekonomisk tillväxt 

som inger hopp för alla. 

Det är för övrigt inte bara folket i 

Transnistrien som ChiĸinŁu har anledning 

att försöka attrahera. I den sydvästra delen 

av Moldova bor drygt 150 000 gagauzer. 

Mil efter mil kantas vägen dit av 

valnötsalléer där alla landets invånare har 

rätt att skörda om hösten. Gagauzerna talar 

ett turkiskt språk men har av tradition varit 

ortodoxt kristna som många andra i 

Moldova. Också längs Gagauziens gränser 

var det spänt när jag var där 1992. Hotet 

kom dock mera från de medborgargarden 

som drog dit från ChiĸinŁu än från 

gagauzerna själva. Minoriteten insåg att 

den var för liten för att kunna hävda sina 

intressen annat än via det internationella 

samfundet. 1994 fick gagauzerna som 

ursprungsfolk speciella rättigheter men 

fortfarande tolkar deras egna ledare och 

ministerierna lagen olika. 

Mihail Sirkeli, som är gagauz och i 

regionhuvudstaden Comrat leder en 

organisation för medborgarutbildning 

bland unga, riktar kritik åt båda hållen. 

Vanligt folk bryr sig inte om politiken. 

Men våra ledare tolkar autonomin som 

att vi är en fullfjädrad delstat som ska 

utveckla egna lagar om det mesta. 

Däremot har de inte gjort mycket för att 

utveckla den gagauziska kulturen vilket 

ju är det centrala i våra rättigheter. 

Sirkeli säger att det har getts ut ett enda 

kassettband med sånger på gagauziska 

sedan Sovjetunionens upplösning. Och 

sedan regionen fick sin speciella status 

1994 har den folkvalda ledningen inte 

hållit ett enda sammanträde eller fört ett 

enda protokoll på gagauziska. I Gagauzien 

är det officiella språket ryska precis som 

det var på Sovjettiden. 

Jag frågar 16-åriga Olesa Ivanova i skolan 

i staden Ceadîr-Lunga vad Moldovas 

premiärminister heter. Hon skakar på 

huvudet. Resultatet blir detsamma när jag 

undrar om hon känner till namnen på 

talmannen, huvudkandidaten till president-

posten. I Gagauzien ser man på rysk TV 

och den rapporterar inte om moldoviska 

inrikesnyheter. 

ï Nu undervisar vi trots allt i gagauziska. 

Det gjorde vi inte på sovjettiden, säger 

Olesas rektor Duana Bacu. 

Den nya regeringen i Moldova har en lång 

uppförsbacke framför sig. Det är inte 

säkert att den lyckas. Men om den nya 

regeringen misslyckas är det inte heller 

säkert att kommunistpartiet får ännu en 

chans. Mellan raderna förstår jag att 

Tkatjuk hellre skulle vilja se att 

regeringskoalitionen ställer upp en 

nyliberal presidentkandidat än en avfälling 

från hans eget läger. Då skulle 

kommunisterna kunna säga att det var de 

som räddade de sociala förmånerna i 

utbyte mot att majoriteten fick utse en 

president från sitt eget block. Lupu kan 

däremot hävda att det är hans egen 

förtjänst om de svaga grupperna får fortsatt 

stöd trots den sviktande ekonomin. 

ï Jag fruktar att det här bokstavligen är 

sista striden, säger Tkatjuk. 

Rent konkret väntas striden utspelas under 

sommaren eller början av hösten 2010 då 

Moldova tvingas att ännu en gång välja ett 

nytt parlament i hopp om att få en 

sammansättning som kan enas om en ny 

president. I början av 2010 tillsatte den nye 

talmannen Mihai Ghimpu en kommission 

av 25 historiker och andra experter som 

före valet ska hinna lägga fram en rapport 

om KGB:s och kommunistpartiets 
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aktiviteter i Moldova under Sovjet-

perioden.  

Om de politiska blocken inte når en 

kompromiss eller ingen vinner striden,  

riskerar Moldova att för lång tid framåt 

hamna i ett politiskt träsk. Där kan 

omvärlden fiska efter de politiker som 

passar deras utrikespolitiska agenda för 

dagen. Moldova är ett litet land men dess 

betydelse för Europa och dess stabilitet bör 

inte underskattas. 

 

Torgny Hinnemo kommer i mars 2010 ut 

med boken Berättelser från ett land som 

inte finns. Människor, möten och miljöer i 

det forna Sovjetunionen på Norstedts 

förlag. 

 

 

 

 

Rysslands jordbruk 1990-2009 
 

Ingemar Nilsson, konsult och f.d. svenskt 

lantbruksråd i Moskva 

Vi kan nu överblicka det ryska jordbrukets 

utveckling under två svåra decennier. 

Nittiotalet innebar att produktionen 

halverades. Det nu gångna decenniet har 

sett en återhämtning av spannmåls-

produktionen och en förbättring av 

köttproduktionen ï ledd av en hårdsatsning 

på broilerindustrin ï medan mjölksektorn 

trots stimulanser har svårt att komma igen. 

 

 

Privatisering i olika betydelser 

Jordbrukets òprivatiseringò under 

nittiotalets första år innebar att staten 

lösgjorde sig från ägandet av ï och det 

ekonomiska ansvaret för ï jordbruket. Men 

företagsformer, organisation och arbets-

metoder förblev i praktiken oförändrade; 

även om kol ï och sovchozer formellt bytte 

namn till aktiebolag med de anställda som 

delägare. Samtidigt klippte staten av stödet 

till jordbruket som under Gorbatjov-åren 

hade ökat kraftigt och nått 80 PSE-procent 

(OECD:s Producer Subsidy Estimate), dvs. 

att av jordbruksföretagens intäkter var 80 

procent olika former av stöd, bara 20 

procent betalningen för vete, mjölk, etc. 

Resten av nittiotalet innebar utbredd 

fattigdom och nollinvesteringar i jord-

bruket. Försöken att skapa privatjordbruk 

av västeuropeisk modell, inledda 1989, 

avstannade 1994 pga.. det allmänna 

nödläget i sektorn. De omfattade då 8 

procent av jordbruksarealen.  

Först 2002 kom en vändning. Då antogs 

den i åtta år blockerade och i många 

vändor omarbetade jordlag som legali-

serade köp och försäljning av jordbruks-

mark, d.v.s. verklig privatisering. Dess 

effekt blev under de följande åren främst 

att övervinster från oljesektorn, nu 

privatägd av ett antal oligarker, inves-

terades i jordbruksmark och jordbruk. 

Detta påstås ha skett på dåvarande 

presidenten Putins uttalade önskan. T.ex. 

fick oljebolaget Lukoil en jordbruks- och 

spannmålshandelsdivision. Pengar från 

livsmedelsindustrin och den gråa sektorn 

följde efter, liksom ett stort antal utländska 

ï även svenska ï investerare. Rörelse-

kapital och pengar till investeringar 

pumpades in i det ryska jordbruket, med 

effekt först i spannmålssektorn. Staten 

bidrog med subventioner på konstgödsel 

och stöd till leasingsystem för 

jordbruksmaskiner. Med stigande 

oljepriser kom även subventioner på 

drivmedel. 
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Diagram 1. 

 

Källor: Roskomstat, Jordbruksekonomiska 

forskningsinstitutet, Ryska 

jordbruksministeriet. 

 

Kött och mjölk  

Den ryska statsbudgeten, rik genom olje- 

och gasboomen, ansågs nu ha utrymme för 

en satsning på animaliesektorn. I första 

omgången inriktades den på broiler-

industrin, med snabba resultat. Efter dessa 

framgångar gick man vidare med svinsek-

torn: investeringsstöd, fodersubventioner, 

mm., också det med gott resultat. Sedan 

2006 är en ambitiös plan för hela 

animaliesektorn i kraft, men nu med 

tyngdpunkten på nötkreatur och mjölk. Det 

starkaste medlet är subventionerade eller 

helt räntefria krediter för nybyggnad och 

renovering av djurstallar; andra åtgärder är 

leasingsystem för utrustning och avelsdjur; 

djurbidrag av EU-typ; subventioner för el 

mm. Planen sträcker sig till 2012. Men i 

mjölksektorn vill resultaten inte riktigt 

materialisera sig. Detta gäller också 

nötkött, som nästan kan ses som en 

sidogren av mjölkproduktionen. 

Uppfödning av speciella köttraser är 

mycket ovanlig. 

 

Företagsformer 

Den ryska statistiken skiljer på tre 

företagsformer: storjordbruk (tidigare kol- 

och sovchozer), bondejordbruk, hushålls-

jordbruk (lantarbetarnas jordlotter, 

kolonilotter). Många av storjordbruken är 

nu uppköpta av s.k. agroholding-bolag som 

kan äga hundratusentals hektar mark. Men 

de f.d. kol- och sovkhozerna kvarstår för 

det mesta som driftsenheter.  De tre 

företagstypernas andel av produktionen var 

2007: 

Bondejordbruk   8 % 

Hushållsjordbruk 45 % 

Storjordbruk  47 %           

 

Storjordbruken dominerar de viktigaste 

fältgrödorna: spannmål, oljeväxter och 

sockerbetor, med c:a 80 procent. 

Bondejordbruken är starkast på spannmål 

och oljeväxter, där de på sina 8 procent av 

åkerarealen svarar för c:a 20 procent av 

produktionen. Privatbönderna har i stort 

sett hållit sig borta från den investe-

ringskrävande och mindre lönsamma 

animalieproduktionen. Mjölk- och 

köttproduktionen fördelar sig ungefär 

jämnt mellan storjordbruken och hushålls-


